沪暂停受理新增剧毒化学品等经营许可申请

确保进博会期间全市危化品安全可控

□记者 夏天 通讯员 陶红

本报讯 昨天,记者从市安委 会办公室获悉, 市安委办近日制定 出台了《关于加强中国国际进口博 览会期间危险化学品和易燃易爆物 品安全生产管控工作的意见》,要 求全市暂停受理新增剧毒化学品、 易制爆危险化学品、第一类易制毒 化学品经营许可申请。

近日, 国务院应急管理部党组 成员王浩水率队来沪, 专题督导调 研本市危险化学品安全生产工作, 重点对首届中国(上海)国际进口博 览会期间的危险化学品安全管控进 行具体的督导检查。在昨天的督导 调研汇报会上,王浩水要求,进一步 深化危险化学品安全综合治理,强 化协同协作,加强安全管控,确保危 险化学品安全形势平稳可控,为进

博会营造良好的安全氛围。

据了解,为加大进博会期间危 险化学品安全管控力度,明确工作 职责,全力消除事故隐患,上海市 安委会办公室制定出台了《关于加 强中国国际进口博览会期间危险化 学品和易燃易爆物品安全生产管控 工作的意见》,明确了三个管控阶 段和六个重点管控区域,具体包括 长宁、闵行、青浦、嘉定、松江、 普陀等6个区。

《意见》明确了17个部门职 能分配和分别制定管控措施的要 求。如组织危险化学品和化工生产 企业集中整治;建立市安全监管局 和重点管控区域的区安全监管局协 调联动、联合执法和区域管控等工 作机制。《意见》还提出了特殊管 控措施,如:全市暂停受理新增剧 毒化学品、易制爆危险化学品、第

一类易制毒化学品经营许可申请。全 市实施间歇式生产的化工企业原则上 不能进行生产工艺调整等。

2018年8月15日 星期三

据了解,在沪期间王浩水一行将 赴进博会场馆及周边危险化学品相关 单位进行督导检查,并赴闵行区、金 山区和上海化工区等地现场督导调 研,还将通过各种形式的座谈,探讨 特大型城市的安全风险管控, 指导危 险化学品综合治理的推进落实。

金山法院发布优化营商环境"20条"

□见习记者 王川

本报讯 昨天下午,金山区人 民法院召开优化法治化营商环境工 作情况通报会,发布《金山区人民法 院关于服务保障金山"三区""五地" 建设,优化法治化营商环境的实施 意见》(以下简称《实施意见》)。《实 施意见》指出,要依法规范金融创 新,对于违反法律、法规效力性强制 性规定、逃避金融监管的金融交易 行为,及时否定其法律效力,有效防 控金融风险。同时,加大对"僵尸企 业"的清理力度,完善市场主体退出 机制,推动经济高质量发展

据介绍,金山法院是在前期大 调研活动集中走访的基础上,针对 企业经营中的法律难点、痛点、堵 点,出台此《实施意见》的,从着力营 造公平正义的法治环境、规范活力 的经营环境、宜业宜居的社会环境、优 质高效的服务环境等四方面提出了 20条具体措施。《实施意见》指出,要 加强金融审判工作,促进金融服务实 体经济,依法规范金融创新,对于违反 法律、法规效力性强制性规定、逃避金 融监管的金融交易行为,及时否定其 法律效力,有效防控金融风险。同时, 加大对"僵尸企业"的清理力度,完善 市场主体退出机制,推动经济高质量 发展。同时,《实施意见》还要求,加强 破产审判工作,完善市场主体救治和 退出机制,深化推进"执转破"工作,完 善破产案件办理程序和破产财产处置 程序,及时梳理和排查符合破产条件 的执行案件,加大对"僵尸企业"的清 理力度,完善市场主体退出机制,推动 经济高质量发展。

会上,金山法院还向金山区各街、 镇、工业区发放了《金山区人民法院区

域审判态势分析(2016-2018年上半 年)》(以下简称《区域态势分析》),向 区内金融机构发放了《金山区人民法 院涉银行案件金融商事审判白皮书 (2014-2017 年度)》, 向区内重点企 业发放了《上海市金山区人民法院劳 动争议审判白皮书(2017年度)》。

《区域审判态势分析》是由金山法 院利用大数据、人工智能等现代科技 首创研发的审判管理信息大数据分析 平台中的一项功能模块, 客观呈现金 山区各镇、街道、工业区涉民生、环保、 电信诈骗 17 类案件涉诉基本情况,展 示区域案件数量、类型,并形成分析报 告,为区域科学有效治理提供参考依 据。而劳动争议审判白皮书则借助自 行研发的"劳动争议智能辅助办案系 统"对劳动争议案件审理情况进行系 统分析,为依法保障劳动者权益,促 进和谐劳动关系建设提供参考。

通过使用AIS智能检定仪

洋山海事部门查获首起 违规配备AIS设备行为

□记者 季张颖 通讯员 宗小猛

本报讯 为保障辖区水上交 通安全,促进国内水上无线电秩 序不断完善, 洋山港海事局执法 人员近日通过 AIS 智能检定仪查 获了辖区首起船舶违规配备自带 AIS 助导航设备行为。

船舶 AIS (自动识别系统) 是一种工作在海上的船载自动广 播系统。随着航运业的持续低迷 以及船载航电设备技术更新,部 分船东通过使用大功率非标 AIS 产品、配备与船舶等级不相应的 AIS 产品、配备自带 AIS 助导航 设备等方式降低船舶营运管理成 本, 更有不法分子通过关闭 AIS 设备、篡改 AIS 静态数据手段逃 避海事部门监管。

为了整治海上 AIS 乱象,洋 山港海事局创新水上监管手段, 根据上海海事局统一安排在辖区 推广使用 AIS 智能检定仪。近 日.海事执法人员通过 AIS 智能 检定仪查获了辖区首起船舶违规 配备自带 AIS 助导航设备行为。

接下来,洋山港海事局将进 一步提升 AIS 智能检定仪的使用 效率,借助该科技产品辅助手 段,强化对辖区船舶 AIS 现场监 督力度,促进国内水上无线电秩 序不断完善。

卖假药只罚 525 元,是处罚还是"变相鼓励"

据《新京报》报道,近日,青岛市城阳区人民医院因涉 嫌购进、使用假药橘红,被青岛市食品药监局依规没收违法 所得并罚款。因涉案产品已经销售完毕,青岛市食品药监局 依法没收城阳区人民医院违法所得 167.5 元、罚款 525 元、 合计罚没款 692.5 元。

如此轻罚"卖假药"缺乏说服力

罚是有法律依据的。按照《药品 管理法》第七十四条,生产、销 售劣药的,没收选涤生产、销售 的药品和违法所得,并处违法生 产、销售药品货值金额一倍以上 三倍以下的罚款。通过执法信息 可以看出,这次处罚正是根据这 一条款实施。然而,执法部门在 选择适用条款时,不仅忽视了选 法的性质和危害程度,而且选择 性地遗忘了其他法律条款。

这是因为,《最高人民法 院、最高人民检察院关于办理危 害药品安全刑事案件适用法律验 干问题的解释》第一条规定,医 疗机构、医疗机构工作人员生 产、销售假药的,应当酌情从重 处罚。第六条规定,医疗机构、 医疗机构工作人员明知是假药、 劣药而有偿提供给他人使用,成 者为出售而购买、储存的行为。 应当认定为《刑法》第一百四十 一条、第一百四十二条之规定。 而 (刑法) 这两个条款规定,生 能会更加猖獗。

也许在执法者看来,这次处 产、销售假药的。处 3 年以下有 期徒刑或者拘役、并处罚金。当 危害更大成情节更加严重时,刑 罚与罚金则相应加重。

> 通过上述法律条款之间的理 解关系可以看出。当医疗机构明 如假药而对外有偿销售时, 就适 用 (刑法) 中的相关条款、最低 的处罚。除了罚金外。至少应该 包括构役。可以看出, 这次处罚 引用的法律条款失当,处罚缺乏 说展力。

处罚如此轻微,不仅丝毫起 不到震慑作用。反而会形成变相 鼓励。销售假药的利润是巨大 的,中成药也同样如此。有些药 品以次充好很难被外界所知,因 此即使医院在这些方面做了手 胸、被发现的可能性本来就不算 大。假如即使被发现了, 也不过 处罚区区几百元而已,医院销售 假药还有什么值得担心的呢? 假 加这类不当执法得不到纠正, 假 药销售不仅将不到遏制,反而可

罚,就要罚得制贩假药者倾家荡产

接常理來推斷,假药比次品药 的危害更大。此次的橘红已被定性 为假药。但按医院的说法,这个药 仅是药效达不到,对病人来说无 害。即使如此能否反问一句:让病 人吃没用的药,这是心理疗法还是 延误病情?

另外。虽说假橘红这个药后果 可能真如院方所说不严重, 但是处 罚是否有点太儿戏了,甚至有点 "自罚三杯下不为例"的味道?所 以有很多网友谜问: "为什么只有 罚款,没有对相关的责任人的处 罚,以及进货渠道的进一步查处?"

要想真正让大家救宽心。就要 查清楚假药的渠道是怎么建立的。

检测关是如何过的。采购的相关人员 是怎么履行采购程序的等等一系列问 题,这才是重点。我出症结所在,给 百姓一个真正切实的交待,才能最终 消除人们心中的顧虑。

如今,食品、环保相关法律都在 根据人民生活水平的变化和发展进行 修订、修订后对违规造假等方面的处 罚比以前重多了。体现了时代的进 步。比如超市和餐饮业等出售过期食 品,不管是有意还是疏忽,就得弱个 咸千上万甚至更多,但医药事关人 命。竟然只罚这么点,是否有些令人 不解? 况且、罚款依据不能仅仅依照 选法金额、涉索金额进行,最重要的 还是要根据问题的性质处罚。这才是

解决药品管理问题的正确思路。如果 不能让制作贩卖假药者倾家荡产。就 是对违法行为的规容。

另外,有网友说,假药橘红其实 是中咸药里橘子皮含量不足罢了,应 该叫次品药,只是在新的法律定义下 才叫假药、和真的假药并不是一回 事,至少没有用柚子皮冒充橘子皮 吧? 好比超审卖的猪肉火腿肠里面给 多、猪肉少,后者低于国标下限。最 多只能算是次品吧?言下之意中医 "不规范其实也吃不出什么大问题。 因为中药本身就是这种样子的"。此 玄大谔! 如长此以往, 会影响中药的 声誉。中医药委发展,就要从严惩假 药橘红这样的"小事"做起。

"心太软"的背后是谁"心太黑"

人命关天的食药安全问题,公 益性医疗机构竟然"涉嫌助进使用 假药橘红",无论从什么立场去看。 监管者恶怕都应该小题大做、以做 效尤。这里有两个显而易见的悬疑 亟待执法者回应:第一,罚款罚到涉 事医院"不知不觉",意义何在?这样 的"鞭子"甩下去,扶法威严何在?第 二, 假药生产与销售者因然可很,但 专业医疗机构竟然把不好药品质量 关,这种"举重若轻"的处罚,不仅叫 人看不懂、更叫人泄气。正如律师所 言,哪怕是从消費者权益保护法和 产品质量法上看,处罚都会比这个

更重,而《药品管理法》也有其他

粮重的处罚,但执法部门却疑似挑了 个般的, 违法成本如此低下, 假質精 行还有什么奇怪的呢?

在美国密苏里州圣路易斯市一家 法院因婴儿负身给等含致癌物而要求 强生公司向 22 名惠瑞女性及其家属 赔偿买价罚金 46.9 亿美元的今天。 保障患者就医用药的合法权益,恐怕 不能再靠虚化的"道德血液"或"操 守表演"了。没有利剑高悬的罚单。 哪來市场秩序的河清海晏? 而地方監 管者的任何一次心痣手杖,都无异于 向假药或假货抛出如丝媚眼。

当然,从专业角度来说,这 692.5 元的罚没款也许确实是"零瑕

疵"的,不过,它已然悖逆了公众的 常识认知、也在客观上成了一种"恶 示范"。这种不明不白又引人联想的 罚款,要么是自由裁量权的异化,要 么要示亟待特身的上位法。

有利润的地方就有江湖。医院里 的"背包客" 也好、药架子上的"问 题药"也罢,要讲规矩、要懂敬畏。 就得靠监管的肌肉和牙齿。"假药罚 600" 这则故事里, 既然有人"心太 校"、亦会有人"心太黑"。 柱级深处 说,692.5 元的罚没款大概只是个引 线、留给纪检等部门待挖掘的暴后故 事, 可能还很长很长。

(太阳雨 整理)